

证监会: 大股东等不得以离婚方式 规避减持限制

据新华社电 《中国证券报》29日刊发文章《证监会:大股东等不得以离婚方式规避减持限制》。文章称,今年以来,市场上出现多起上市公司股东因离婚分割所持公司股份事件,引发较多关注,并引来了对于相关行为涉嫌“绕道减持”的质疑。证监会有关部门负责人7月28日答记者问时指出,证监会已关注到相关情况。上市公司大股东、董监高作为“关键少数”,不得以离婚等任何方式规避减持限制。

这位负责人表示,股份减持是股东享有的基本权利,但上市公司大股东(即控股股东、持股5%以上股东)、董监高作为“关键少数”,在公司经营发展、治理运行中负有专门义务和特殊责任,应当切实维护上市公司和中小股东利益,自觉规范减持行为,不得以离婚、解散清算、分立等任何方式规避减持限制。

专家认为,此举堵住了制度漏洞,将有效防止套利行为发生,也体现了从严监管的思路。

明确相关规则

这位负责人表示,大股东、董监高因离婚、法人(或非法人组织)终止、公司分立等形式分配股份的,各方应当持续共同遵守《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》《上市公司董事、监事和高级管理人员所持本公司股份及其变动管理规则》及交易所相关业务规则中关于股份减持的有关规定。

具体包括哪些规定?记者就此了解到,“关键少数”需持续共同遵守转让期限的限制性规定,信息披露特别是预披露的要求(应当在首次卖出的15个交易日前向证券交易所报告并预先披露减持计划),以及卖出数量方面关于减持额度的规定(上市公司大股东在3个月内通过证券交易所集中竞价交易减持股份的总数,不得超过公司股份总数的1%等)。

“比如,一个持股20%的股东,按照上述规则,其减持行为将受到限制,需预先披露减持计划,并按每3个月不能超过1%减持。但离婚后,假如一个人分了16%,另一人分了4%。一方分到4%,不是大股东,不在规则限制范围,就可以不用预披露、不用执行减持额度限制。这就存在一些上市公司大股东以离婚方式规避减持限制的

可能。”一位市场人士说,证监会此次明确了相关规则——即使离婚,依旧要合并计算,将有效解决上述问题。

专家表示,理论上,无论借助哪种形式,股东身份发生何种变化,都不应借机规避减持限制,都应按照实质重于形式的原则,承担原主体应尽的责任和义务。股东因法人(或者非法人组织)终止、公司分立等非交易过户形式减持,与自然人股东离婚减持原理类似,都存在绕道规避股份减持有关规定的可能性,因此一并纳入规制,适用相同监管要求。

依法依规严肃处理

专家认为,大股东、董监高应严格遵守相关规定。针对违规减持行为,证监会将从严监管,依据证券法进行处罚、采取措施,交易所也可采取自律措施。

根据证券法第一百八十六条,在限制转让期内转让证券,或者转让股票不符合法律、行政法规和国务院证券监督管理机构规定的,责令改正,给予警告,没收违法所得,并处以买卖证券等值以下的罚款。

证监会表示,下一步将督促上市公司大股东、董监高严格落实监管要求,发现违法违规的将依法依规严肃处理。

A股“天价离婚”频现

今年7月份,彤程新材公告称,公司持股5%以上股东维珍控股因自身资金需求,拟减持不超过1000万股公司股份,即不超过公司总股本的1.68%。彤程新材前两大股东彤程投资和维珍控股均由公司实控人、董事长张宁控制。

今年5月,彤程新材曾公告,张宁与Liu Dong Sheng(刘冬生)离婚并解除一致行动关系,双方约定通过直接、间接等方式持有的公司全部股权及收益均归张宁所有。这桩“百亿离婚案”也引起资本市场广泛关注。此次变动后,刘冬生不再持有彤程新材股权,不再是控股股东的一致行动人,不再被认定为公司实际控制人。目前,张宁直接和间接持有上市公司近65%股权。

6月20日,AI板块热门股之一的昆仑万维公告,公司持股5%以上的大股东李琼计划减持不超过公司总股本的3%。此次减持的大股东李琼是昆仑万维创始人周亚辉的前妻,2016年两人离婚时,李琼合计分有昆仑万维2.98亿股,占昆仑万维总股本的约26.43%,以当时的股价计算价值超过70亿元。

根据昆仑万维的公告,李琼此次减持,是为了将其减持股份税后所得的50%以上出借给公司,借款年利率为2.5%,期限三年。昆仑万维称,此举“有助于公司以较低利率、较快速度获得资金支持,降低公司财务成本,为公司核心业务发展提供动力。”随后的一个交易日,昆仑万维20%跌停,并且火速收到监管关注函。

4月4日,三六零公告,实控人周鸿祎与妻子胡欢经友好协商,已办理解除婚姻关系手续,周鸿祎拟将名下6.25%的股份分割至胡欢名下。据三六零当日收盘价测算,股份分割价值近90亿元。突然间的离婚加上“天价分手费”瞬间引发市场对于二人此番操作是否是“假离婚真减持”的质疑。虽然公司负责人和董秘随后相继回应澄清,但似乎并不能打消市场的担忧,公告后的首个交易日公司市值蒸发近80亿元。



成都大运会



中国队选手
曹茂园摘得首金

据新华社电 29日上午,在城北体育馆举行的武术比赛中产生了成都第31届世界大学生夏季运动会首枚金牌。中国队选手曹茂园以9.770的最高分获得男子南拳项目冠军。

中国香港队选手刘子龙获得亚军,成绩是9.570分。伊朗队选手沙辛·巴尼塔勒比获得季军,成绩是9.566分。

随后,中国队选手宋翠芳、金哲典和陈小丽在各自项目中获得冠军,将当天武术比赛6个项目的金牌揽走三分之二。

大运会部分比赛门票开售

据新华社电 成都大运会执委会29日发布公告,将于7月29日20时起,销售7月31日至8月8日期间除射击外17个项目比赛门票,共计4万余张,含纸质门票和电子门票。

同时,为进一步优化票务服务,纸质、电子门票均无需换票,本人携带有有效身份证件(原件)核验入场。此外,执委会温馨提示,2017年6月1日及以后出生的儿童可凭本人有效身份证件(原件)免票入场,须由成年人持票陪同入场且只可共享一个座席,建议未成年人由成年人陪同入场观赛。

据了解,目前大运会门票购买主要渠道为微信搜索官方票务小程序“成都大运会官方票务”,或者登录官方票务网站。

关注

俄罗斯延长大米出口禁令 至今年年底

据新华社电 俄罗斯政府29日通报,俄方已决定继续临时禁止本国大米及碎米出口,期限至今年12月31日,“以保障国内市场稳定”。

俄政府在社交媒体“电报”上说,欧亚经济联盟成员国不受该禁令影响。另外,俄方可将大米作为人道主义援助物资或在“国际中转运输框架”下运往国外。欧亚经济联盟成员国包括俄罗斯、哈萨克斯坦、白俄罗斯、吉尔吉斯斯坦和亚美尼亚。

据俄罗斯国际文传电讯社报道,俄大米主要产区克拉斯诺达尔边疆区一座水电设施2021年4月发生事故,导致当年大米产量大幅下降,引发市场恐慌。为了保障国内市场供应,俄罗斯从2022年7月1日开始临时禁止出口大米,有效期至同年12月31日,后延长至今年6月30日。俄罗斯农业部6月提议将禁令有效期延至年底。